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POLITIKAI NJ^PILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35* 
Egy szám — 1*50

$925 október 21 Szerda I CInj-Kolozsvár ★ Vili. évfolyam * 240 szám j 5686. Marchesvan 3

A tájékozatlan 
közoktatásügyi miniszter

Puca külügyminiszter, a kormány egyik 
na-y Ígérője Genf bt-n szelíd szemrehányást tett 
az erdélyi ‘ kisebbségi egyházak képviselőinek.

_ Bukarest — mondo ta a külügyminiszter
szellemesen — sokkal közelebb van önökhöz, 
mint Genf. Ha valami panaszuk van, miért 
nem jönnek Bukarestbe, nálam mindig nyitott
aitóra talalnak. _ _

Az egyházak képviselői felvilágosították a
külügyminisztert, hogy a kisebbségek térdig 
koptatták már el a lábukat a Bukarestbe való 
iárkálással, különösen az iskolasérelmek ügyé­
ben, de mindannyiszor eredménytelenül tértek 
vissza. Dúca külügyminiszter — könnyen te­
hette, hiszen a közokratásügy nein az ö re­
szortja — megígérte, hogy a magánoktatásról 
szóló javaslat kisebbségnyomoritó szakaszait 
enyhíteni fogják.

Jó néhány hete már annak, hogy ez a nagy­
lelkű ígéret Genfben elhangzott. Ügy látszik, 
Dúca minisztert a genfi betegség kerítette ha­
talmába, az úgynevezett nagylelküségi roham, 
amely betegségnek különös szimptomája, hogy 
mihelyt a páciens Bukarestbe érkezik, nyom­
ban megszűnik. A, jelekből ítélve a külügy­
miniszter ur elfelejtett szólni a közoktatás- 
ügyi miniszternek arról, hogy az ő nevében is 
milyen kötelező Ígéretet tett Genfben. Vagy 
ha mégis szólott, akkor Anghelescu miniszter­
nek rövid a memóriája és ö van azon a véle­
ményen, hogy ami Genfben igaz, annak nem 
muszáj feltétlenül Bukarestben is igaznak lennie.

A közoktatásügyi miniszter ur mostanában 
Erdélyben járt. Nagyváradon egy hírlapu ó 
különböző kellemetlen kérdésekkel lepte meg 
Anghelescu minisztert. A közoktatásügyi mi­
niszter nem zavarhatta magát, hanem szédüle­
tes tájékozatlansággal kápráztatta! el a hírlap­
írót. Egyszerűen kijelentette, hogy ö semmiről 
sem tud. Nem tud arról, hogy mi történik a 
kisebbségi iskolákban, nem tudja azt, hogy az 
iskolaépitési „önkéntes adományokat a vég­
rehajtó szedi be, legfőképen pedig nem tudja 
azt, hogy Dúca mit ígért Genfben, különben 
is öt mindez nem nagyon érdekli, hiszen ö 
nem politikus, hanem közoktatásügyi miniszter.

A megkülönböztetés valóban jo. Anghelescu 
nem politikus, hanem közoktatásügyi miniszter, 
így azután végtelenül leegyszerűsödik a dolog.
A kormány politikus tagjai polbikaooi itt ott 
megígérik, hogy egyik-másik közoktatásügyi 
sérelmet megszüntetik, de Anghelescu miniszter, 
aki nem foglalkozik politikával, eiröl nem vesz 
tudomást és minden marad a régiben.

megnyílt a jugomMÍév parlament 
uj ülésszaka

Bukarest, október 20. Belgrádból érkezett je­
lentés szerint a szkupcsina tegnap megnyílt. Kicse- 
vicset választották meg házelnöknek. Pasics mi­
niszterelnök hosszabb beszédben tifejtette, mi yen 
óriási haszen háramlik az országra abból, hogy 
sikerült megegyezést létrehozniok a Radios p r a 
Au összes ügyvédi kamarák tittn- 
az uj perrendtartás életbelépte*

tése allen
Bukarest, október 20. Az ország egész terű 

letéröl beérkezett határozatok szerint az ügy ve i 
kamarák en block tiltakoznak a perrendtartás g} °r 
sitásáról szóló törvény ellen és kérik anna a 
tályon kívül helyezését. A panaszok megegyeznek 
abban, hogy az uj rendelkezés értelmében a r 
gyalások sokkal lassúbb mederben folynak a 
terminustorlódások állottak elő, hogyha | ej ® 
intézkedés nem történik, az igazságszolgáltatás
csődbe kerül.

A romániai szocialista federációk 
az anyanyelv szabad használatáért

Kimondották a demokratikus polgári pártokkal való kollaborációt
a községi választásokra

(Bucuresti-Bukarest, október 20. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Mint már jelentettük, október 
18. és 19-én tartották a romániai szocialista 
federációk közös ülésüket Bukarestben. Az ér­
tekezleten résztvettek a Regát, Bukovina, Er­
dély és Bánát szocialista pártjainak delegátusai. 
Az értekezlet tárgysorozatának egyetlen pontja 
a községi választások ügye volt. A delegátusok 
vitája a szocialista pártok uj községi program­
ját eredményezte. E program szerint a szocia­
lista pártok követelik az általános, titkos, 
egyenlő és proporcionális községi választójogot 
a község minden 20 éven felüli lakosa részére, 
nemre való tekintet nélkül, nem tekintve azt 
sem, mennyi ideig lakik a községben.

A megválasztottak a községi tanácsokban 
szabadon használhassák anyanyelvűket. Mind­
azon községekben, ahol a lakosságnak legalább 
10 százaléka valamely kisebbségekhez tartozik, 
a kisebbségek nyelvét értő tisztviselők alkal­
mazandók és a kisebbségeknek sajat anyanyel­
vükön legyen kérvényezési joguk. ............

A szocialista párt elvileg ezzel a pártprog­
rammal megy a községi választási küzdelembe. 
Miután azonban a federációk tisztában vannak 
azzal, hogy a jelenlegi közigazgatási törvény 
mellett a párt — bármennyire is szeretné egye­
dül felvenni a küzdelmet a többi polgári párt­
tal szemben, — a liberális reakciós rendszer 
által használni szokott reakciós választási esz­
közök mellett egyedül kellően érvényesülni 
nem tudna, elvben kimondotta a polgári pár­
tokkal való kollaboráció lehetőségét.

Ami magát a a kollaborációt illeti, a régi 
királyságban és Bukovinában a parasztparttal 
folynak a tárgyalások, amelyek sikerrel is biz­
tatnak. A többi országrész demokratikus párt­
jaival szintén lehetséges az együttműködés s 
ha a parasztpárt és nemzeti párt közös listával 
menne küzdelembe, úgy utóbbi pártra is vo­
natkoznék a parasztpárttal valószínűleg lé rá­
jövő meg°gyezés. A román demokratikus pár­
toktól eltekintve, a kisebbségi pártokkal való 
együttműködés is lehetséges.

CuzA-kUgcsi képviselő akar lenni
(Bucuresti-Bukarest. október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) Goga Oetavian és Cuza között 

állitólíl újból tárgyalások vannak folyamatban, holott Áverésen tábornok nyíltan is rosszaidat 
felezte ki a néppártnak ilyen utón való diszkreditálása miatt. Maga Goga is cáfolta ezeket a 
híreket mégis a Cuvamiil« azt állítja, hogy Goga közvetítő szerepet valla t Cuza es öratranu 
között, ’cuza professzor egyébként Lúgoson, Bíbora Victor elhalalozasa folytan megüresedett 
kerületben antiszemita programmal jelölteti ......... ............mminntm*

Anghelescu neon akar tud a i semmiről
A tintatartó mi it elbújtatott diákok nem kapnak uj érettségi terminust.

, Anghelescu miniszter nem foglalkozik politikád ai
járuljon. Ezzel szemben végrehajtják a szegény 
földműves parasztoktól a kirótt „adományokat .

A miniszter erre a legnagyobb hidegvérrel 
a következőket mondotta:

_ Erről mindeddig nem tudtam semmit.

(Oradea Ma re-Nagy várad, október 20. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter, aki, mint az Uj Kelet megírta, 
erdélyi inspekciós körútja során Nagyváradra 
érkezett, következetesen kitérni igyekezett az 
elöl, hogy a sajtó részére nyilatkozatot adjon.

házban ült, 'amikor a „Rapid“ munkatársa 
hozzálépett és nyilatkozattételre kérte^ fel. A 
közoktatásügyi miniszter és a hírlapíró kozott 
a kővetkező érdekes beszélgetés folyt le:

— Milyen tapasztalatokkal távozik Erdély­
ből és különösen Biharmegyéböl az iskolákat
üíetoleg^ építésével - mondja An-
ahetescu - a legnagyobb mértékben meg va­
gyok elégedve. Edd’g 84 uj iskola épült fel 
teljesen. Biharmegyébm 40 et most hoznak
tető alá és mintegy 90 va.D. eP?lo.b®D, p„pH

— Mi a véleménye a kisebbségi felekezeti
iskolákról a Miniszter Urnák ?
1 _ A magyar iskoláit nem látogattam meg
s iay azokról nem mondhatok semmit.

— Daca külügyminiszter G™fb®n ? ™T 
»var felekezeti iskolafentartó egyhazak kikül­
döttei előtt szemrehányást tett, hogy mtért 
nem mentek panaszaikkal Bukarestbe, aha 
sokkal többet elérhetnek, mint Genfben. Ezé _

ígéretet tett arra is, hogy revízió 
»U veff a sérelmeket. Mi a véleménye erről

M“em™kok semmit sem anól. hogy mh __________

Í8érLDZ tete/Ur“ ÄÄ rendietek ér' jelentések ezermtT6rökorezigi Bulgária^ Mtt

Az Ön előadása alapján tudom csak, hogy az 
adományok végrehajtás terhe mellett kötele­
zőek. Meg fogom indítani ebben az ügyben a 
vizsgálatot.

— Azon magyar diákok, szülei, akik kü­
lönböző formahibákból, igy például _ amiért 
nem vittek tintatartót az érettségire s így el­
estek attól, hogy vizsgát tehessenek, kuldott- 
ségileg miniszter úrhoz készülnek, hogy kérjék, 
tűzzön ki számukra uj érettségi terminust.

— Az érettségi vizsgálatokra vonatkozolag 
a törvény úgy intézkedik, hogy évenkint két­
szer lehet érettségizni. Júniusban és október­
ben. A törvény rendelkezésétől nem lehet 
eltérni.

— Közelednek a községi választások 
mondja az újságíró - és több helyen a libe­
rális párt olyan értelmű ajánlatot tett a kisebb­
ségnek, hogy velük való kollaborálás esetén több 
sérelem között az iskolasérelmeket is korrigál­
ják és az iskolapolitikában is enyhülés fog be- 
állani. Lehetnek-e reményei a kisebbségeknek
mindezekre ? . -a

— Nem foglalkozom belpolitikával. En
közoktatásügyi miniszter vagyok felelte 
Anghelescu. — Ezzel a beszélgetés véget ért.

— Konvenció Törökország és Bulgári#
ZÖtt. Bukarestből jelentik: Angorából érkezett

. feigem lehet arra kötelezve, hogy
äÄ&he» önkéntes adományokkal hozzá-

barátságos 
aláírták.

konvenció jött létre. A konvenciót
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Dr. Cseke Ernő 
a vádlottak padján

Az összes vádlottak tagadják bűnösségüket.
Az ügyész zárt tárgyalás elrendelését kérte

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Dr. Cseke Ernő és bűntársainak: 
Gampe István, Bahnt Árpád, Erőss Sándor, 
Asztalos Sándor és özv. Erőss Alberménak 
bűnügyében ma kezdődött meg a főtárgyalás. 
A vádirat szerint ez év január havában a vád­
lottak több betöréses lopást követtek el. Az 
ügyben Gawpe István szerepel fővádlottként.

A vádirat felolvasása után kezdetét vette a 
vádlottak kihallgatása. Elsőnek Gawpe István 
fő vádlottat hallgatta ki Bohaíiel törvényszéki 
elnök, aki kérdéseire elmondta, hogy a rend­
őrségen jegyzőkönyvbe felvett vallomása, amit 
saját kezével irt alá, hamis, mert ö csakis 
a kényszerítő körülményeknek engedve, irta 
azt alá.

Az orgazdaságba adott írógépekről semmit 
sem tud. Azokat szerinte egy Gószler Mátyás 
nevű egyén lophatta el, aki néki csupán keres­
kedelmi megbízásokat adott. Arról, hogy az 
írógépek miként kerültek dr. Csekéhez, semmit 
sem tud és ismételten tagadja a rendőrségen 
felvett jegyzőkönyvben foglaltakat.

Gampe után Bálint Árpád, mechani­
kus, ugyanazt vallja, amit Gampe. Tagadja, 
hogy valaha is látta volna dr. Csekét, vagy 
Gampe Istvánt. 0 csupán megbízást kapott 
egy ismeretlen úrtól, hogy nékie használt autó­
gumim eladásánál segédkezzen. Az írógépekről 
nem tud semmit. Utána Erőss Sándort hall­
gatja ki a törvényszék, aki szintén azt vallja, 
hogy Cseke dr.-t nem ismeri, semmi üzleti, 
vagy más összeköttetésben vele nem állott. 
Hogy az Írógépeket honnan és milyen utón 
vette Cseke doktor, nem tudja.

Utána Asztalos Sándor fiatalkorú, alig 19 
éves. foglalkozásnélküli festőt szólította fel a 
bíróság vallomástételre. Asztalos Sándor el­
mondja, hogy ö a többi négy vádlottal semmi 
vonatkozásban nem állott. Többrendbeli lopást 
és betörést vall be, amiket csak egyedül és a 
saját érdekeit szolgálva, követett el s nem 
tudja, hogy miért van az ügyben belekeverve 
ö is. Elmondja, hogy a lopott dolgokat rész­
ben az ócskapiacon adta el, részben pedig az 
Hiescu-féle zálogházban zálogosította el. A dél­
előtti tárgyalás ezzel véget ért s a bíróság a 
tárgyalás folytatását délután félnégyre tűzte ki.

Dr. Cseke Ernő az elnök kérdéseire el­
mondja, hogy diplomája megszerzése után a 
Pesti Hazai Banknak volt egy és fél éven ke­
resztül hivatalnoka, majd B aranyavármegye 
árvaszéki elnöke volt. Az impérium változá­
sakor Romániába emigrált és Kolozsváron te­
lepedett le. Ügyvédi irodát nyitott, ami igen 
jól ment és semmi szüksége sem lehetett arra, 
hogy betörőkkel és zsebtolvajokkal szövetkez­
zen. Beismeri, hogy Írógépeket vett készpénz­
ért egy Gózner Mátyás nevezetű egyéntől. 
Egyébként védekezésében a vád minden egyes 
pontját, ami ellene szól, tagadásba vette. Utána 
Erőss Álbertnét, Erőss Sándornak édesanyját 
hallgatta ki a törvényszék, aki semmit sem 
tud a fia ellen felhozott vádakról. Dr. Ger­
man, Cseke védőügyvédje, védence elmebeli 
állapotának megvizsgálását kérte s főleg dr. 
Goldenberg Pál helyi ideggyógyásznak erre 
vonatkozó véleményét, akinél dr. Cseke éveken 
keresztül kezeltette magát. Az ügyész helyt 
ad az ügyvéd kérelmének és kéri az elnököt, 
hogy zárt tárgyalást rendeljen el. A tárgyalást 
holnap folytatják.

Róth
cipésmél

Szép-u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu

cipő- 
különlegességek.

A rajnai paktum SMOvego
Németország, Franciaország és Belgium kötelezték magokat, hogy

nem njutnék fegyverhez
Masaryk és Benes taviratváitása

(Locarno, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Havas-ügynökség diplomáciai munka­
társa a Locarnoban létrejött rajnai egyezményről a következőket közli:

A rajnai paktum tiz pontból áll. A paktum aláírói kölcsönösen biztoiitják a területi sta- 
tusquot, a Németország, Franciaország és Belgium közötti határok sérthetetlenségét, továbbá a 
semleges zóna fentartását. A fent említett államok ezenkívül kölcsönösen biztosítják egymást 
arról hogy semmilyen körülmények között nem nyúlnak fegyverhez. Ebben a tekintetben csu­
pán egyetlen kivétel állhat fenn, arra az esetre, ha a most létesített megállapodásokat a szer­
ződő államok megsértik és ezáltal érvényt engednek a Franciaország, Lengyelország és Cseh­
szlovákia között régebben létesített biztonsági szerződésnek.“

„Minden más jogi differenciát döntőbíróságok, további véleménykülönbségeket pedig egyez­
tető bizottságok intéznek el.“

„A rajnai paktum egyáltalában nem érinti a versaillesi szerződést.“
Locarno, október 20. A külügyminiszterek tiszteletére, elutazásuk előtt, díszes bankett 

volt, amelyen Eusta locarnoi polgármester üdvözölte a delegátusokat. Beszédére Luther és 
Chamberlain válaszolt.

Benes csehszlovák külügyminiszter a konferencia 
befejezése napján a következő táviratot küldte 
Masaryk köztársasági elnökhöz :

„A. ma lezárult akták aláírása után örömmel 
közlöm Önnel, hogy az itteni tárgyalások minden­
ben kielégítették országunk érdekeit és biztonságát, 
egyidejűleg pedig megszilárdították az általános 
európai békét. Mi itt mindannyian meg vagyunk 
győződve arról, hogy Franciaország és Németország 
között valóban komoly béke jött létre. A locarnoi 
konferenciának rendkívül áldásos hatása lesz vala­
mennyi résztvevő államra.“

A táviratra Masaryk elnök a következőket 
válaszolta :

„Részletes naponkénti jelentései lehetővé tették 
nekem, hogy a locarnoi konferencia menetét figye

lemmel kisérjem. Osztozom az elért eredmény fe­
lett érzett örömében. Chamberlain külügyminiszter, 
elnöki minőségében, valóban nagy tapasztalattal 
járt el. Igazán alkalmazhatjuk erre a konferenciára 
a mondást: „C;est le ton <pii fait la musique.“ 
(A tónus adja a zenét.) És Locarnoban nemcsak 
zene volt, hanem valóságos koncert. Briand igazi 
francia : gyakorlati és nagylelkű politikát csinált. 
Kérem, tolmácsolja mindkettőjüknek üdvözletemet. 
A német delegátusok is nagyban hozzájárultak a 
konferencia sikeréhez. Ezt köszönettel el kell is­
mernünk. Ami pedig bennünket illet, mi továbbra 
is azt a pol.tikát fogjuk követni, amelyet megkez­
dettünk : békében akarunk élni összes szomszédaink­
kal. Köszönöm áldozatkész közreműködését, amellyel 
az általáncs béke megerősítéséhez hozzájárult.“

Szovjetoroszorszag mag fenyegeti Németországot
Berlin, október 20. Moszkvában a locarnoi 

tárgyalások sikere a legnagyobb izgalmat kelti. Az 
orosz lapok kivétel nélkül a legélesebb hangon 
tárgyalják a kérdést és a locarno-i egyezményben 
a nyugati államok megegyezését látják Szovjet­
orosz országgal szemben. A szovjet kormány hiva­
talos lapja, a - „Pravda“*, ,‘amely szintén szélsőséges 
módon fordul a locarno i tárgyalásokkal szembe, 
különösen az egyezményt aláíró Németországot tá­
madja és megfenyegeti a német kormányt, hogy a

szovjetkormány a tervbe vett orosz német kereske 
delmi szerződést a történtek után nem fogja rati­
fikálni. A Berlinbe visszaérkezett Luther és Strese- 
mann vezetése alatt a birodalmi minisztertanács 
tárgyalás alá vette a locarnoi szerződést. A tanács, 
mely Hindenburg einöklósóvel tegnap egész éjjel 
folytatta tanácskozásait, általános meggyőződés sze­
rint ratifikálni fogja a locarnoi megállapodásokat. 
A birodalmi gyüiést az egyezmény tárgyalására 
szintén rövidesen össze fogják hívni.
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Dés város zsidósága állást foglalt az Uniunea ellen
Megoldást nyer a dési héber óvoda ügye

(.Dej-Dés, október 20. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Dés város zsidósága — mint minden 
évben — ezúttal is impozáns keretek között 
ünnepelte meg a Szimchat Tórát. A Transsyl­
vania feldíszített nagytermét zsúfolásig töltötte 
meg a publikum, Rosenzweig Mayer Jehuda, a 
csoport társelnöke megnyitó beszédében, — 
melyet a közönség állva hallgatott végig — 
Glasner Móse emlékének hódolt. Vázolta az el­
hunyt világhírű tudós kiváló érdemeit a moz­
galom terén és felhívta az ifjúságot arra, hogy 
a nagy halott emlékét továbbra is tartsa ke­
gyeletben.

Az Uniunea politikája oppor­
tunizmust jelest

Dr. Harsányi Jenő ügyvezető elnök hosz- 
szabb beszédben foglalkozott az elmük év zsidó 
eseményeivel. Vázolták a bécsi világkongresz- 
szus fontosságát és Palesztina újjáépítésének 
legközelebbi feladatait. Ezután rátért az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség és az U. E. R. 
közötti konfliktusra.

Rámutat azosra a nagy elvi különbségekre, 
melyek az Uuiunea-t a Zsidó Nemzeti Szövet­
ségtől elválasztják. Mig az Uniunea kulturális 
és nemzeti kérdésekben teljesen az asszimiláns 
álláspontot képviseli, addig az Erdélyi Zndó 
Nemzeti Szövetség ezen politikával merőben 
ellentétesen ragaszkodik a zsidó nemzeti és 
kulturális politikához, melynek két posztulá- 
tnma a zsidóságnak, mint népi kisebbségnek 
elismerése, héber nyelvű zsidó iskolák felállí­
tása. Az Uniunea elvei vallási szempontból 
is súlyos veszélyt jelentenek a tuluyomólag ortho 
dox érzelmű vallásos erdélyi zsidóságra. Hivatko­
zik arra a köztudomású tényre, hogy az Uniunea 
például egyetlen alkalommal sem interveniált 
a kormánynál abban az irányban, hogy a re-

gati zsidó tanulóifjúság a szombati napon való 
írás kötelezettsége alól mentesittessék. AzUüiu- 
nea előtt ez sohasem volt probléma. Ebben 
látja szóló okát annak, hogy a közoktatásügyi 
minisztérium az erdélyi vallásos zsidóság ilyen 
irányú kérésének teljesítése elöl mindezideig 
olyan mereven elzárkózott. Az Uninneá nak 
ebben a kérdésben tanúsított opportunista ál­
láspontja következtében nem tudja és nem 
akarja megérteni a közoktatásügyi miniszter, 
hogy a vallásos erdélyi zsidóságnak teljesen 
más a felfogása. A minisztérium a szombati 
irás kérdésében mindannyiszor a regáti állás­
pontra hivatkozott. Ez az egyetlen-egy példa 
is elegendő arra, hogy az Uniuneával való 
minden feltétel nélküli fúziót visszautasítsunk.

Egyhangú állásfoglalás
Szónok úgy látja, hogy az Uniuneat, mely- 

lyel az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség mind- 
ezideig a legteljesebb egyetértésben volt, a 
Zsidó Nemzeti Szövetség kebeléből kivált 
egyes egyének valósággal b ‘Ugratták. Az 
Uniunea tájékozatlan vezetőségét nem hibáz­
tatja, ellenben annál súlyosabban elitéli azokat 
a lelkiismeretlen egyéneket, akik a pártfegye­
lem, a politikai morál és az erdélyi zsidóság 
összérdekeinek teljes ignorálisával az erdélyi 
zsidóság egyetlen életképes szervét, a Zsidó 
Nemzeti Szövetséget meg akarják gyöngíteni. 
Rámutat arra, hogy ezen törekvések hátteré­
ben beteges egyéni hiúságok és hatalmas kor­
mánykapcsolatok keresése rejlik. Reméli, hogy 
a, politikailag érett és öntudatos erdélyi zsidó­
ság útját fogja állani ezeknek a törekvéseknek.

h közÖDség viharos tapsokkal helyeselte a 
szonok fejtegetését és egyhangúlag az Uniunea 
ellen foglalt állást.

Haraányi dr. a továbbiakban beszámol ar-

ról, hogy a dési _ 
kérdése rövidesen 
sikerült az óvoda 
részét birtokba ve 
ködését meg is k<
szavakban emlék«
nagy halottjáról, 

Lé vi József 
méltatja a nap 
rozza azokat, a* 
küzdelmeiben tál

Veszedi

fízerda, 1925 ol

Az elromli 
físetteti

(Turda-Torda
dósitójától.) Az
Tóidat nevezik 
közgazdasági éleit 
jellemző szenzációj 
környékén lévő ^ 
gázkut energiasz 
vezetékeit évekkel 
két azóta egyetlei 
javították ki, ré 
azért, mert a libel 
jövedelemből, ame] 
áldoz uj vezetékek

A téli fagy a 
szelepeket évek ót 
ezek a vezetékek 
alatt, mégis kitág 
energiának egy 
tál veszendőbe.

Az is egyik

hogy a sárim 
lecsói

Ez a legyengülés, 
nagyobb méreteke 
gával hozza azt, 1 
Sára gondoljon éa 
medence fejlődét 
történik. A rost
gázmennyiségek 
a gyárakkal fiz 
a gyárak gázórái

a csökkenő
dai ipari m< 

a legnagyí 
mert hiszen a k( 
amúgy is megc 
meg a termelést, 
említett illegitim 
mőfl országban le 
források, mint 
mindenütt bibe 
egyre-másra épi

dékt^rgyakat arany, ezüst és F» fl/|3PkOVltSe Cltll ezüst és xim-

bnlhánsaruíban logoloaób- f 1 ,***"*& áns tárgyakban
ban nálam cicPOMhctl be. WOSSO/énvi M.-U. No 20 »Ja fényesebb igényeket is ki-

* U %ßm nagy választék.

Távirat, 
hetedikéig

(Cluj Kólói 
tudósítójától.) 
Kolozsvár vi 
kapott Bukat 
térium közli, 
lasztók néwjc 
kormány mm 
A rendelet, ai 
hető megnyu< 
mert alkali 
tesse azokat 
választói néi 
főleg a kiseb]

A rende 
gyott tizez« 
törvényadta 
rendelkezési 
gendö a szi 
délelőtt azt 
közbe, ame 
Utales Oct 
rette as 
vele, hogy 
nemiére
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lm fogja rati- 
jier és Strés5- 
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A tanács, 
egész éjjel 

yözc iés sze- 
liiiapod ásókat, 

tárgyalására

I napon való 
jk. Az Uüiu- 
Inaa. Ebben 
poktatáádgyi 
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ninneá nak 
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ja és nem 

miniszter, 
ik teljesen 

la szombati 
[egáti állás- 

-egy példa 
leávai való 
l&utaútsank.
Ulasíogblás
meat, mely- 
(etség mind- 
ín volt, a 
hböl kivált 
ratták. Az 
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n zsidóság 
az erdélyi 
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M h0gy a dési zsidó óvoda évek óta vajúdó 
kérdése rövidesen megoldást nyer, amennyiben 
•került az óvoda céljaira vásárolt épület egy 

sl, ét birtokba venni, amelyben az óvoda mű­
ködését meg is kezdheti. Végül kegyeletteljes 

arakban emlékezett meg a dési hitközség 
!Lv halottjáról, Rosenberg Zsigmondról. 
n L£vi József rövid és magvas beszédben 
méltatja a nap jelentőségét, hatásosan osto­
rozza azokat, akik a zsidó népet hatalmas 
küzdelmeiben támogatni vonakodnak. A most

létesülő óvoda nagy nemzeti jelentőségére hívja | 
fel a zsidóság figyelmét és kifejti, hogy az i 
igazi palesztinamunkát és a gálut-mentalitás 
átalakítását a gyermekekkel kell megkezdeni.

A Barisszia ifjúsági egyesület énekkara 
gyönyörű énekszámokkal szórakoztatta a kö­
zönséget. A közönség a felhívások hatása alatt 
jelentős támogatást ajánlott föl az óvoda cél­
jaira. Az ünnepély emelkedett hangulatban a 
késő esti órákban a Hatikvah hangjai mellett 
ért véget.
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Veszedelmesen csökken a sármási földgázmezők
termelőképessége

Az elromlott vei etek eken Háramló gáimenny bégeket is a gyárakkal 
fizetteti meg a kormon?. Uj kutatókra, aj vezetékekre van szükség

tTurda-Torda, október 20. Az Uj Kelet tu- « “
dósitójától.) Az erdélyi Pitteburgnak, — ^ ahogyan 
Tóidat nevezik — szomorúan érdekes és egész_L 01 Uít l - • 1 e I *1 , • fiközgazdasági életünket, a kormány iparpolitikáját 
jellemző szenzációja van. Tudvalevő, hogy a Torda 
környékén lévő gyáiipar kizárólag a sármási fold- 
eá-bV energiaszolgáltatására épült fel, amelynek 
vezetékeit évekkel ezelőtt építették ki. A vezetéke­
ket az ta egyetlenegyszer sem cserélték fel, . vagy 
javították ki, részben a háború miatt, részben 
azért, mert a liberális kormány abból a horribilis 
jövedelemből, amelyet a földgázból húz, semmit sem 
áldoz uj vezetékek invesztálására.

A téli fagy a földgázcsövtket összekötő gummi- 
gz,Jepeket évek óta annyira megrongálta, hogy bár 
ezek a vezetékek másfél méterrel vannak a föld 
alatt, mégis kitágultak, úgy annyit a, hogy a gáz­
energiának egy tekintélyes része megy ezál­
tal veszendőbe.

Az id egyik közvetlen oka annak,

hogy a sármási gázkutak nyomása erősen 
lecsökkent és legyengült.

Ez a legyengülés, a sármási gázkutak apadása egyre 
nagyobb méreteket ölt, ami természetszerűleg ma­
gával hozza azt, hegy a kormány uj gázkutakfurá- 
sára gondoljon és ezáltal biztosítsa a terdai ipari 
medence fejlődését. Ennek éppen az ellenkezője 
történik. A rossz vezetékeken elpocsékolódó 
gázmennyiségek árát a kormány egyszerűen 
a gyárakkal fízetetti meg, arra hivatkozva, hogy 
a gyárak gázórái rosszak. Csak természetes, hogy az

a csökkenő gázenergia-szolgáltatás a tor­
jai ipari medence gyárainak vezetőségei 

a legnagyobb aggodalommal tölti el, 
mert hiszen a kormány struccpolitikája nemcsak az 
amúgy is megdrágított gázenergia réven drágítja 
meg a termelést, hanem még azonfelül a ten - 
említett illegitim jövedelem-húzással is. Bármely 
más országban lennének olyan természetes energia- 
források, mint az erdélyi földgázkutak, nyomukban 
mindenütt hihetetlen ipari fejlődés keletkezne, 
egyre-másra épülő gyárak, a fogyasztás és a termetes

megnövekedése jelezné a gazdag természeti erőkne 
jelenlétét. Ezzel szemben a román kormánY 
gazdasági politikája nemhogy arra irányulna, 
hogy a természees erőket az ipari fejlődés 
szolgálatába állítsa, hanem rablógazdalkcdása- 
val a meglévő értékeket is tönkreteszi, holott 
ha évi hatvanötmillió lejre rugó tiszta jöve­
delmének csak öt százalékát fordítaná vj gáz­
kutak fúrására és a megrongálódott gázveze­
tékek megjavítására, vagy kiépítésére: már akkor 
is adva volna a lehetősége annak, hogy a tordai 
gyárak fejleszthessék termelésüket, illetve olcsóbbá 
tehessék a fogyasztást. A kormánynak azonban 
eszeágában sincs a termelés fokozása és főleg nem 
gondol arra, hogy ha a sármási földgázkut 
nyomása olyan rohamosan csökken, mint jelen­
leg, akkor rövidesen megszűnik mai jövedelem- 
forrásának alapja is: a földgáz.

Ma még aránylag igen csekély invesztáció­
val lehetne segíteni a bajon. A sármási 
gázmezők telve vannak földgázenergiák­
kal, amelyeket csak felszínre kellene 
hozni és uj vezetékeken eljuttatni az ipari 

centrumokba.
Amíg ez meg nem történik, addig minden nap­

pal fokozódik annak a lehetőségnek veszedelme, 
hogy a jelenlegi sármási földgázkut nyomása 
annyira leapad, hogy képtelen lesz a gyarak 
szükségleteit ellátni. Már a múlt télen is meg­
esett, hogy a marosujvári Solvay-müvek a lecsök­
kent gáznyomás miatt kénytelenek voltak egy 
csomó gépet leállítani, mert a vezetékek kép­
telenek voltak a lecsökkent nyomású sármási 
gázkut energiáit közvetíteni.

A virágzó tordai iparmedence jövője — a kor­
mány indolenciája miatt — igy homályosodig el 
egyre jobban és egyre fenyegetőbben, ügy látszik, 
nincs más hátra, mint az, hogy az érdekeltek el­
szánt akcióba kezdjenek és a kormányt rákeny- 
szeritsék arra, hogy a vezetékeket rendbehozza, 
gondoskodjék uj kutak forrásáról, mert különben 
néhány év múlva a földgázra épített tordai es 
tordavidébi ipar rövidesen csődbe kerül.

............. ................... Rejtélyes manipulációk 
a kolozsvári városházán a választást listával

Távirat, amelynek Bukarestté!
W,*1köJemlére, hogy senki sem nézhet bele

(City Kolozsvár, október 20. £«. “

táviratot „Uj ttjaágok fé,reértettudÓtSIlUJMUI.) OiWUluawu —7    , . ,
Kolozsvár város tanácsa váratlanul táviratot 
kapott Bukarestből, amelyben a belügymmisz 
térium közli, hogy a kolozsvári községi vá­
lasztók névvjegyzekének lezárási hatan ej 
kormány november elsejéig meghosszabbította. 
A rendelet, amely utolsó percben érKezett, ért­
hető megnyugvást keltett a közönség or en, 
mert alkalmasnak találta arra, hogy megszun 
tesse azokat a súlyos sérelmeket, ame ye 
választói névjegyzékek összeállításánál -r 
főleg a kisebbségi polgárokat.

Felborul a helyiét
A rendelet alapján a lajstromokból kiha 

gyott tízezer választó komolyan hozza g ^ 
törvényadta jogának biztosítására, nun ogy 
rendelkezésre álló tizennégy nap teljesen ele­
gendő a szükséges okiratok megszerzésére, ma 
délelőtt azután váratlanul olyan es®™®ny ^ 
közbe, amely a helyzetet teljesen felbontotta. 
Utalea Octavian dr. polgármester magához ké­
rette az „Uj Kelet® munkatársát és kózo te 
vele, hogy a névjegyzékek 17-ike óta 
szemlére vannak kifüggesztve. A rendes

ték A belügyminiszteri rendelet nem is tesz 
említést a községi választások névjegyzékéről, 
hanem az állampolgársági listákra vonatkozik 
Ennek megfelelően a lajstromokat tizenhetikén 
lezártuk és8 kifüggesztettük. Ezért tálaltam szük­
ségesnek, hogy sürgősen tudomására hozzák a

közönségnek. ^ olvashatón távirat
Egészen más, sok tekintetben ellentmondó 

felvilágosítást adott az ominózus táviratról dr. 
Iván György városi tanácsos, aki a lajstromok 
összeállítását vezeti. Iván dr. nyilatkozata a

követe«: távirat hibásan lett ér-
m„ri- nem lehetett jól kiolvasni,

hoií^miíyen listákra vonatkozik. Először azért 
hogy j _l m községi választók lajstro**“ C ™,p át a törvény állapiU 
min wX, h Zn. amit tehát miniszteri

"SÄ =em
dénra mégis agy jöttem ra, nagy

vatkozott egy régebbi rendeletire, melyről ki­
derült, hogy az állampolgársági névjegyzékekre 
vonatkozik. Vizsgálatot indítottam annak meg­
állapítására, hogy a súlyos érte’ emzavaró hiba 
hogyan került a távirat szövegébe.

Ä2 „elvben“ kifüggesztett lajstromok
— Egyszóval, a távirat nem vonatkozik a 

községi választások listáira, melyeket a 
20736—1925. számú jegyzőkönyv alapján tizen­
hetedikén elvben ki is függesztettünk. , Ré­
szünkről nem történt semmilyen mulasztás. A 
közönséget sem érte nagy sérelem, mert csak 
egy napot vesztett el tulajdonképen: a hétfőit, 
mert vasárnap úgysem jelentkezett volna senki. 
Egyébként, a lajstromokba már 17-ike előtt 
engedtünk beletekintést. De a polgárság alig 
mutat valami érdeklődést. Sokat mondok, ha 
lesznek kétszázan, akik a kifüggesztés ideje 
alatt, vagyis október 27-ig bezárólag jogorvos­
latot fognak keresni, ha esetleg kimaradtak a 
névjegyzékből. ^ érlekei. ..

— Ha nem lettünk volna tekintettel a kö­
zönség érdekeire, a listákat mar régebben le 
tudtuk volna zárni. A kormány ugyanis azért 
szabott eredetileg rövid, nyolcnapos határidőt 
a névjegyzékek összeállítására, mert választói 
joga tulajdonképen csak annak lehet, aki Ko­
lozsváron illetőséggel bir. Már pedig kolozsvári 
illetőségű lakosa mindössze 3000 van a városnak, 
akiknek a névjegyzékbe való felvételét el lehetett 
volna intézni, a többit pedig a bírósághoz uta­
sítottuk volna, hogy ott szerezzék meg válasz­
tójogukat. Ezeken kívül csak a régi királyság­
ban született, de itt lakó polgárok kerültek 
volna még bele a lajstromokba, minthogy ezek­
nek nem kell igazolniok külön is az állampol­
gárságot, amit például az erdélyi románoktól 
mindenütt megköveteltek. Arra sem kötelez 
minket senki, hogy a közönséget a sajtó utján 
tájékoztassuk. Egyszerűen kitehettük volna a 
városháza valamelyik falara, hogy a névjegy­
zékeket 29. és 31. számú helyiségben mindenki 
megtekintheti, — nem törődve azzal, hogy 
tudomást szerez-e valaki erről, vagy sem.

Kérdések — felelet nélkül
Eddig szól Iván tanácsos^ nyilatkozata, 

mely lényegesen eltér a polgármester által 
tett kijelentésektől. A titokzatos távirat tartal­
mára vonatkozólag munkatársunk megjegyezte, 
hogy az semmi körülmények között sem vo­
natkozhatott az állampolgársági listákra, mert 
azokat már hónapokkal ezelőtt lezártak és ki­
függesztették, sőt a kifüggesztés alapján tett 
felebbezések egyrészét is elintézte a Tabla. 
Erre az ellenvetésre azonban sem a polgár- 
mester, sem pedig Iván tanácsos nem adott 
választ.

Munkatársunk erre azt kérdést tette tel, 
hogy a regáti születésűek példájára minden el­
járás mellőzésével fel kellett volna venni azo­
kat a polgárokat, akik a békekötés előtt leg­
alább 4 évvel kolozsvári illetőségűek voltak. Ezt 
a békeszerződés imperativ módon mondja ki.

— Az állampolgársági törvény nincsen te­
kintettel a békeszerződésre s ezért mi sem ve­
hettük figyelembe annak rendelkezéseit, hanem 
a törvény értelmében jártunk el. .

Iván tanácsos még közölte, hogy a névjegy­
zékeket meg lehet tekinteni délelőtt 9 oratol 
1-ig és délután félnégytől hatig a városháza 
29. és 31. számú szobájában. Személyesen 
azonban nem lehet betekinteni a lajstromokba, 
hanem csak a szolgálattételre odarendelt tisztvi­
selők utján. Az érdeklődök, akiket csak a 
közbeeső folyosóra engednek be, kérdőívet kap­
nak, amelyet ki kell tölteniök a kívánt ada* 
tokkal és ennek alapján a rendelkezésre bocsá­
tott tisztviselők nézik meg, hogy az illető 
benne van e a névjegyzékben, vagy sem.

A véglegesen lezárt lajstromokban egyéb­
ként összesen 18 ezer 943 választó szerepel. 
Nemzetiségi szempontból a szám a következő- 
képen oszlik meg: 8023 román, 7400 magyar, 
2849 zsidó, 626 német, 12 orosz és 33 más 
nemzetiségű. Nem kerülhetett be a névjegy­
zékbe 329 kisebbségi választó, akinek az állam- 
polgárságát megfelebbezték és még nincsen el­
intézve. Vannak, akik kétszer is szerepelnek a 
listákban, amelyek korrigálása a kifüggesztés 
lejárta után fog megtörténni.
iMunm— 1 ..............

— Gafatzban tífuszjárvány dühöng. Bu­
karestből jelentik: Galatzi értesítések szerint ott 
súlyos kiütéses tífuszjárvány dühöng. Tegnap 50 
megbetegedés fordult elő.
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Kinek az adófelebbezési ügyéi tárgyálfa a tábla?
November első felében 24 felszólamlás kerül döntés alá

íai*

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnapi számában megírta az Uj 
Kelet, hogy november hatodikán kezdi meg a 
kolozsvári Tábla a kétszázezer lejen felüli adó- 
felebbezések másodfokú tárgyalását. Ma reg­
gelre a Tábla előcsarnokában ki is függesztet­
ték az érdekelt adófizetők névjegyzékének egy- 
részét, akiknek az ügye november hatodikán 
és tizenharmadikán kerül sorra.

November hatodikán tárgyalják a következő 
magánosok, cégek és vállalatok felebbezési 
ügyét: Bánffy Albert báró, dr. Fischer József, 
Hotel Astoria, Kapdebó Szilárd, Pap Zsigmond, 
Szabó Jenő, XJrmánczy Jeromos, Schreiber 
Kálmán és Fia (Nagybánya), Bánffy Albert 
báró, Jósika Samu báró, Munteanu Victor, 
Sylva rt., Bauer, hagy és Némethy, Ellenzék rt.

A november 13-ára kitűzött tárgyaláson az 
alábbi felebbezések kerülnek sorra: Neumann 
Sámuel és Mór, Hersch József, Római katolikus 
Státus, Tischler Mór, Molnár Jakab, Frenkel 
Lipót, Pauncz Bertalan (Mezőzáh), dr. Csizmás 
Illés, dr. Mátyás Lázár és dr. Süssmann 
Frigyes.

A felebbezési tárgyalásokat reggel kilenc 
órai kezdettel az igazságügyi palota 80. számú 
termében fogják megtartani. A további feleb­
bezések pontos terminust még nem kaptak a 
tárgyalásra. Amennyiben az első tárgyalási 
napra kitűzött felebbezéseket a bizottság nem 
tudná mind elintézni, akkor az elmaradt fel­
szólamlások csak november 13 án kerülnek 
sorra, viszont az aznapra kitűzött felebbezések 
egyrészét később veszik majd elő.

Kimondották az országos zsidó kisebbségi párt
megalakítását

A Zsidó Nemzeti Szövetség nagy int éxőbizotísági ülésének befejezést
tásukat és ezen aláírások alapján a többi ország­
részek zsidóságával való előzetes megállapodás után 
hivassék össze Bukarestben már a legközelebbi 
jövőben az országos párt a’akuló gyűlésre.

Dr. Fischer József teljes mértékben csatla­
kozik dr. Fischer Tivadar inditványához, csupán 
a technikai kivitelre vonatkozólag javasol bizonyos 
módosításokat. Rövid vita után a gyűlés elfogadja 
dr. Fischer Tivadar indítványát.

Dr. Szegő Ernő, a cionista ifjúság munkásságát 
gszi szóvá, amelytől feltétlen fegyelmezettséget 

kítán. Ehhez a kérdéshez Székely Béla, Reiter 
Ernő és Giszkalay János szóltak hozzá, rámutatva 
az ifjúsági munka nagy jelentőségére. Az ülés 
tárgysorozata ezzel véget ért.

A Nagyintózőbizottság nagyváradi gyűlése mind­
végig komoly, tárgyilagos és méltóságteljes volt és 
a tanácskozások iránt a tagoknak oly fokozott ér-

megalüirásokkal '„fejese az 0, ■ í“ “1ST Ä
-fmmmn.™ffalakltasara irányuló óhaj- I nyújt biztató reménységet.

(Oradea-Mare-Nagy várad, október 20. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Zsidó Nemzeti Szövetség 
Nagyintézőbizottságának nagyváradi gyűlése hétfőn 
a késő esti órákig tartott. Dr. Fischer József 
referátuma után, amelyet az Uniunea Evreilor Ro­
mani kérdésében tartott, Székely Béla szólalt fel 
és a kérdés elvi oldalának megvilágítása mellett, rátért 
a kolozsvári L niunea alakulás személyi hátterére is.

Ezután dr. Fischer Tivadar tartott mélyen járó 
előadást a romániai zsidó politika alapvető problé­
máiról. Előbbi felszólalásának kiegészitésekép javas­
latot terjeszt a Nagyintézőbizottság elé, hogy a 
Szövetség haladéktalanul kezdje meg az országos 
nagyromániai zsidó párt megalakításának elő 
munkálatait. Erre kedvező alkalmul szolgálnak a 
most közeledő községi és megyei választások, amikor 
a zsidó lakosság amugyis belesodródik az aktív 
politikai életbe. A gyakorlati megoldásra nézve ja­
vasolja, hogy a kisebbségi alapon álló zsidók <ő-

Milyen esélyekkel indal 
a csehszlovákiai zsidóság az országos választásokra
November 15-ére tűrték ki ar uj választásokat. A pozsonyi ortodox iroda

1' a antls*emlta .P*rt?fiaIJia*tál a Pozsonyi iroda nem állít tel külön 
listát, öt zstdó képviselő jut be a parlamentbe

mandátumhoz, amely a tizenhárom választóke­
rület valamelyikében legalább huszonegyezer 
szavazatot ér el. Ha valamelyik párt legalább 
egy kerületben ezt a minimális számot ° eléri 
akkor az illető kerületben mandátumhoz jut 
a második serutiniumban pedig összeadják az 
egész országban az illető pártra leadott szava­
zatokat és az igy elért összegből minden hu­
szonegyezer szavazat után egy-egy uiabb kép­
viselő jut be a parlamentbe. Ha azonban va­
lamelyik párt egyetlen kerületben sem tudja 
eiérm a minimális számot, úgy összes szava­
zatait elveszti.

Az 1920. évi álalános választások ideién 
erre a sorsra jutott a csehszlovákiai zsidóság. 
A nemzeti alapon álló zsidóság kimondotta, 
hogy ónálló listával vesz részt a választásokon 
csak zsidó parttal hajlandó paktumot kötni’ 
mert a zsidóság mentalitását föltétlenül meg 
akarja őrizni és nem akarja a zsidóságot ki­
tenni annak, hogy a különböző pártok áldatlan 
harcaban felmorzsolódjék és a régi recept sze­
rint o legyen^ a bűnbakja akár a kormánynak 
ha az autonom pártokkal szavazna, akár az 
os akossagnak, ha a kormánnyal kötne paktu-

znAv?°ZSOnyÍ °rtodox iroda> amely ugyan 
egyaltalaban nem politikai, hanem pusztán hit*
életi szervezet, hogy a nemzeti zsidóság sorait 
gyöngítse, az antiszemita agráriusokkal és a 
keresztényszociálistákkal paktált le és Így esett
^tg,r^°Eyi ß0ha 80-000 nemzeti zsidó szavaza- 
tot adtak le, egyetlen választókerületben s< 
sikerült e érm a 21.000 szavazatot és igy 
zsidóság képviselő nélkül maradt. ^

“ipcs Bnstinszkóban zsidó képviselő
Az 1924. évi ruszinszkói választásokra unav 

apparátussal készült fel a nemzeti alapon álló

(Ungvár, október 20. Az Uj Kelet tudósító- 
jától.) A szerencsétlen összetételű csehszlovák 
koalíció a hírhedt pásztorlevél-affér óta agoni­
zál. A koalíciós kormány öt pártja: a szociál­
demokrata, cseh agrárius (Svehla), nemzeti de­
mokrata^ (Kramarz), cseh szociálista (Benes, 
hlofdc) és a klerikális cseh néppárt nem tud’ 
tak egymással összeférni az államnak a Vati­
kánnal támadt afférjának kérdésében. Mig a 
klerikális néppárt a pápai nuncius mellé állott, 
aodig a többi pártok, különösen a szociáldemo­
kraták és a nemzeti szocialisták egyre jobban 
mélyítették ki az ellentéteket és erélyesen sür­
gettek az államnak az egyháztól való szétvá­
lasztását. A koalícióban támadt egyenetlenség 
megbénította a törvényhozó testületek munká­
ját. Ennek a belső harcnak eredménye volt az 
is hogy Csehszlovákia egyik legégetőbb szo­
ciális problémája, a tisztviselők helyzetének
r-nd]?reSe ^ J'uthatott a Parlament napi-

koalíciós kormány helyzete ezek szerint 
tarthatatlan volt. Noha a képviselőház ülés­
szaka csak tavaszkor, a szenátusé pedig csak 
két esztendő múlva járt volna le, a köztársa 
sasag elnöke az alkotmányié vél 31. §-a alapján 
október 16 an feloszlatta a törvényhozás két 
hazat, az uj választásokat pedig november ti­
zenötödikére írták ki.

A pozsonyi iroda balkezes politikája
A parlament feloszlatása és az uj választá- 

sok feurasa pezsgő életet teremtett a csehszlo­
vákiai zsidóság között, amelynek noha közel 
százötvenezer szavazata van, a balkezesen poli­
tizáló pozsonyi ortodox iroda jóvoltából még 
sincsen egyetlen képviselője sem a prágai par­
lamentben A csehszlovák lajstromos választó- 
jogi torvény alapján csak az a párt juthat

sem

zsidóság. Tekintettel arra, hogy Ruszinszkóban 
harmincezer zsidó választópolgár van, teljesen 
bizonyosnak látszott, hogy a ruszinszkói zsidó- 
ság mandátumhoz fog jutni. Az utolsó pillanat­
ban azonban a pozsonyi ortodox iroda, amelv 
az 1920. évi általános választásokon antiszemita 
pártokkal szövetkezett a cionisták ellen, akcióba 
kezdett, egy úgynevezett zsidó demokrata pár„ 
tot alakított és ennek köszönhető, hogy a nem­
zeti alapon álló zsidóság csak tizennyolcezer 
szavazatot kapott, tehát nem tudta elérni a 
szükséges huszonegyezret. A pozsonyi ortodox 
iroda „zsidó demokrata“ pártja, amely külön 
listával indult, 9000 szavazatot kapott, a ma­
radék 3000 szavazat pedig a többi pártok kö­
zött oszlott meg.

Öt mandátumra van kilátása 
a csehszlovákiai zsidóságnak

Az uj választások küszöbén Csehszlovákia 
nemzeti alapon álló zsidósága erőteljes kam­
pányt kezdett a választás sikere érdekében. 
Különösen Ruszinszkóban folyik élénken a vá­
lasztási propaganda, mert az egész választás 
zsidó szempontból Ruszinszkóban fog eldőlni 
hiszen Ruszinszkó az egyetlen kerület, ahol 
könnyű szerrel el lehet érni az egy mandátum­
hoz szükséges huszonegyezer szavazatot. Ha a 
ruszinszkói zsidóság hozzá tud jutni egy man­
dátumhoz, akkor a többi zsidó szavazatok össze­
adása után a második skrutinium még négy 
mandátumot fog juttatni a zsidóságnak.

A nemzeti alapon álló zsidóság most is 
fentartja azt az álláspontját, hogy kizárólag 
zsidó párttal hajlandó közös listán indulni a 
választásokra. Éppen ezért felajánlották a po­
zsonyi ortodox irodának, hogy a ruszinszkói 
lista első helyén nemcionistát fognak jelölni 
dr. Reisz Gyula személyében, mig a cionisták 
jelöltjét, Guttmann Mózest, a ruszinszkói kerü­
let elnökét, csak a második helyen jelölik. A 
második skrutinium listáján Guttmann Mózes 
a negyedik helyre van jelölve. Első jelölt dr. 
Singer Lajos Prága, második Rufeisen Mährisch- 
Ostrau, az országos cionista szervezet elnöke, a 
harmadik Farbstein Eperjes. A szenátusi listára 
első helyen valószínűleg Steiner Náthánt fog­
ják jelölni.

A pozsonyi iroda ni aknamnnkája
Annak ellenére, hogy a nemzeti alapon 

álló zsidóság személyi koncessziókat tett az 
egységes zsidó lista érdekében, a pozsonyi 
iroda mégis újra az antiszemita agrár-párttal 
kezdett tárgyalásokat. Dr. Reismann Simon, 
aki rövid négy év alatt valamennyi politikai 
pártot végigszolgálta, must egy zsidó földmi- 
vesszövetkezetet gründol Ruszinszkóban. amely­
nek egyetlen célja voksot szállítani a cseh ag­
ráriusoknak. Ha a pozsonyi iroda az agrár­
parttal fog paktumot kötni, akkor a nemzeti 
alapon álló ^zsidóság győzelme bizonyos, mert 
a ruszinszkói szavazatoknak legalább kilencven 
százaléka fog az ilyenformán egyetlen zsidó 
pártra esni.

Arról is szó van azonban, hogy a pozsonyi 
ortodox iroda, hogy a nemzeti alapon álló zsi­
dóság választási kampányát elgáncsolja, külön 
zsidó listával indul a választásokra. Ha ez meg­
tör ..énné, akkor a zsidó szavazatok újra úgy 
oszlana rnk meg, hogy egyetlen zsidó képviselő 
sem juthatna mandátumhoz.

A csehszlovák választások 
várható mérlege

A november tizenötödiki választások során 
nagy esélyük van a győzelemre az agráriusok­
nak. A szociáldemokraták, akik a legutóbbi 
választáson fölényes győzelmet értek el, sok 
szavazatot vesztettek már a községi választások 
alkalmával, főleg azért, mert nem sikerült tör­
vénybe iktatmok a tisztviselők helyzetének 
rendezését és így a tisztviselőtagjaikat elvesz- 
,9 • ^-a azonban a szociáldemokratáknak si-
kerul kormánykoalíció a német és a cseh 
szocialistákkal, akkor újra többségre juthatnak.
^ kilátásokkal indul a választási küzde- 

,e.m 9 a néppárt is, amely a pásztorlevél-affér 
óta sok klerikális hívőd toborzott.

Ruszinszkóban a miüt évi választások során 
a ommunisták mintegy százezer szavazatot 
Kaptak A kommunisták akciója azonban olyan 
naßy Kiabránaulast szerzett, hogy a mostani 
va asztason előreláthatólag rengeteg szavazatot 
ognak veszítem. A kommunistáktól leszakadt 

szavazatokat valószínűleg a russzin és a ma­
gyar autonom pártok fogják megszerezni.

(N. HJ
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legutóbbi 
tek el, sok 
választások 

likerült tör- 
telyzetének 
tat elvesz- 

i-itákn&k si- 
í és a cseh 

juthatnak, 
ksi küzde- 
|rlevól-aftór

ptások során 
szavazatot 

|nban olyan 
a mostani 
szavazatot 

fi leszakadt 
és a ma- 

rezni.
(N. HJ

** ""♦w *• “»*ii
>ele!5a szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei 

240 lei, félévre 460
4z Uj Kelet cikkeinek utánnyoneásál fsak a forr* megjelölésévé! engedjlk^^ a Io,r*
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5686.
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meghal! a német alkotmány 
megteremtője — a zsidó Prenss

Németország egykori belügyminisztere Hugo 
Preuss dr., aki a német köztársaság alkot­
mányát szerzetté, ^néhány nap előtt meghalt 

Berlinben. A német lapok 
hosszasan foglalkoznak ennek 
a politikusnak a halálával 
A2 egyik újság a kövekezők- 
bucsuzik el Hugo Preusstól:

E kiváló ember tragikumát 
zsidóságában kell keresni. 
Mint egyéves önkéntes olyan 
kvalitásokat árult el, hogv 
feljebbvalói szivesen látták 
volna, ha tartalékos tisztnek 

nevezik ki. Azonban Preuss zsidó volt.
Nem tudná ezt a kis kellemetlenséget 

valahogy megszüntetni ? — kérdezte kapitánya.
— Semmiesetre — mondotta Preuss és 

ezzel már meg is volt pecsételve sorsa kato-
naéknál.

Mint egyetemi magántanár minden kollégá­
ját elhomály ositotta nagy tudományával. Német­
országban ö ismerte legjobban a közigazgatási 
jogot. Mindazonáltal nem lehetett rendes tanára 
a berlini egyetemnek. Többször tettek neki 
célzást, hogy térjen ki. ő azonban mindezekre 
vállvonogatással felelt.

Ez a vallási dolgokban egészen szabadon 
gondolkozó férfi sokkal büszkébb volt, semhogy 
kitéréssel váltsa meg magának az „európai 
kultúrába érvényes belépési jegyet.u

A német forradalom pár hétre elseperte a 
vallási és faji balitéleteket, Preuss belügymi­
niszter lett és minisztersége idejen megterem­
tette azt a birodalmi alkotmányt, amely első 
fogalmazásában merészebb és jobb volt, mint 
végleges tormájában.

Jóllehet a német köztársaság rengeteget 
köszönhet Preussnak, neve még sem került 
kombinációba a későbbi kormányalakítások so­
rán. Sőt saját pártja sem jelölte őt, a született 
parlamenti vezetőt, a képviselői mandátumra.
0 maga érezte, hogy zsidó mivolta súlyos te­
hertétele a politikai agitációnak.

Mégis neve Németország történetében ki- 
pusztithatatlanul van beleírva. Ö vetette meg a 
köztársaság alapjait és müve túl fogja élni a 
jeles zsidó államférfiul.

— A király még egy hónapig marad
bzinajában. Bukarestből jelentik: A király no­
vember 7-én ismét a fővárosba megy, hogy rószt- 
vegyen a Mihail X iteazul-rend lovagjainak bankett­
jén. Azután visszanézik Szinajába és még egy hó­
napig ott marad.

. „ ~ A Zsidó Jogvédő Iroda fe hívása a 
községi választások ügyében. A kolozsvári 
községi választók névjegyzékének lezárása és 
ifüggesztése körül történt visszásságokra 

való tekintettel az erdélyi Zsidó Jogvédő Iroda 
elhívja Kolozsvár zsidó polgárait, hogy ok- 
óber 27-ig mindenki, aki feltételezi, hogy a 
ajstromokból kimaradt, jelenjék meg a hiva- 
a.os órák alatt a városháza 29. és 31. számú 
e őségében, ahol megtudhatja, hogy benne 

yan-e a listában, vagy sem. Azoknak, akik 
nincsenek benne, a Jogvédő Iroda elkészíti a 
Járásbírósághoz benyújtandó felebbezését-
n C~ utcán lelőtték Cankov fivérét.
u U *re8-ből jelentik : Szófiából érkezett jelentés

tegnap délután az utcán lelőtték Me ni Can- 
070a miniszterelnök fivérét.

dm í ron,án vízjogi törvény. Ezzel a
toe jelent meg Hanu Eerdinánd műszaki ta- 

ro Cy,°S könyve, a törvény és végrehajtási utasítás 
köa^n t- fordításával. A hasznos, útmutató
vén^L- a magyar vizjog és a román tör-
aéb^ különbségeket. Az uj törvény értel-
uálat^ mlnÍm köztulajdon és igy annak hasz- 
tóerö i Ut^f ^zon0r°9 dijak vetendők ki, akár haj-

x Va ó fölhasználásánál, öntözéseknél és egyéb

Sät- HajtLs -Ät
gedelyek kiadása az ipar- és kereskedelemogyi mi- 
niszténum jóváhagyásához vannak kötve A köz

!™rV6k me6sz™tek hatóságok honi és
swenler ;, ™ÍBt a képviselői
Sí *Sfka hat6a4S a kerületi vízügyi
dönt L? “ Umnk>aö'i minisztérium
minden ™kaeznáiat ”““en. Lejárta után,

s TVel Cgyütt az 411«m tulajdocába 
nemezéi 1M3zabbilk>“ ka fontosabb érdek

~ Mérgező süteményeket árusiíottak 
fjfy mUkareft.Í bodegában. Bukarestből jelen- 
K V a^naP délelőtt a Calea Victorien levő Eforia- 
bodagában egy öttagú társaság süteményt fogyasz-
ÍlL l 8 8üt6ményba valami romlott

y g kertit bele, mert az elfogyasztás után a tár- 
snság tasyatt erős rosszuUét fogta el, sőt ketten 

ozulük eszméletlenül estek össze. A mentők része­
sítettek első segélyben őket s az idejében alkal­
mazott gyomormosással sikerült elejét venni. A bo­
dega ellen megindult az eljárás.

— Intézkedések a vasúti kocsik füté- 
sere. Bukarestből jelentik : A vasúti vezérigazgató­
ságnál ma értekezlet volt, amelyen intézkedéseket 
tettek a vasúti kocsik fűtésére. Utasítást adtak az 
összes kerületi igazgatóságokhoz, hogy ezután minden 
vonatot fűteni kell.

— Egy kolozsvári kereskedő haláfa.
Kovács Dezső közismert kolozsvári textikereskedő 
o4 eves korában rövid betegség után hirtelen el­
hunyt. Kovács Dezső igen érdemes tagja volt a 
kolozsvári kereskedőtársadalomnak, aki minden te 
kintetben bírta kartársai bizalmát és szeretőiét. Ön­
álló üzletével már régebben felhagyott és azóta 
sógorának, Szabó Jenőnek volt üzlet vezetője. Te­
metése, amelyen úgy a Sfatul, mint a kereske­
delmi és iparkamara testületileg képviseltette magát, 
tegnap délután történt megy az őrt. zsidótemetőben 
kartársai részvéte mellett.

— Idősebb Zelea Codreanu kártérítési 
pere. Bukarestből jelentik: Idősb Zelea Codreanu 
tudvalevőleg, amikor a husi i gimnáziumban lévő 
tanári állásából antiszemita működése miatt fel- 
függesztették, kártérítési pert indított a közoktatás- 
ügyi minisztérium ellen 3 millió lej erejéig. A 
múlt héten tárgyalta a tanár keresetét a legfőbb 
semmitőszék s ma hirdette ki ebben az ügyben az 
Ítéletet. Az ítélet szerint 70 ezer lej kártérítést 
Ítélt meg idősb Codreanunak a 3 milliós keresettel 
szemben.

— Automata-rendőrökkel szerelik fel a 
berlini házakat. Berlinből jelentik : A rendőrség 
uj találmánnyal kísérletezik, amely azonban annyira 
tökéletesnek látszik, hogy valószínűleg nagyon le 
fJgja szállítani a betörések számát Berlinben. Az 
egész szerkezet egy kis szekrényke, amely a lakás­
nak tetszés szerinti helyen helyezhető el. Ha gyanús 
neszt hall a szekrényke boldog tulajdonosa, anélkül, 
hogy kikelne az ágyból, csak egyszerűen a szek­
rényhez nyúl és benne egy kis fogantyút meghúz. 
Erre a rendőrségen egy szellemes kis szerkezet jön 
működésbe. Megszólal egy csengő, felgyullad egy 
lámpa és a rendőrségi jelzőközpontban egy szám 
jelenik meg. A szám nyomán meg lehat állapítani 
az erre a célra berendezett külön nyilvántartóban, 

milyen utcában, milyen számú házban,hogy „ ------
hányadik emeleten, milyen számú lakásból kérnek 
segítséget, sőt a háznak és a lakásnak vázlatszerü 
tervrajza is adva van az összes ajtókkal és ab­
lakokkal. Ilyen jelzésre természetesen azonnal indul 
néhány rendőr a helyszínre.

— Harmincszázalékos fizetésemelést 
kapnak a vasúti t sztviselők. Bukarestből 
jelentik : A vasúti tisztviselők az 1914. évi fize­
tésük alapján 30 százalékos fizetésemelést fog­
nak kapni.

^ ,7" B<?t1hmer grófnőt lopással vádolják.
Berlinből jelentik: Bothmer grófnőnek kézbesítet­
ték az államügyészség vádiratát, amelyben Potsdam- 
ban íueck igazságügyi főtanácsos kárára folytató­
lagosan elkövetett lopással vádolják. A vád egyedül 
a grófnő ellen irányul és Hefler kapitányt, akinek 
nevét ez ügybe szintén belekeverték, még tanúnak 
sem idézték meg. A grófnő négynapi haladókot 
kapott hogy a vádiratra válaszoljon. Hefler kapi- 
tany kijelentette, hogy Bothmer grófnővel semmi­
tele közelebbi kapcsolatban nem állt és a kormány- 
tanácsos házában csak baráti látogatások alkalmán 
val főre.ült meg. Szerinte az egész eljárás különböző 
intrikákra vezethető vissza. Bizonyos társadalmi 

örökben nem nézték jó szemmel az ő gyors elő- 
Jepeeét. Potsdam arisztokrata körei pedig azért 
haragudtak a grófnőre, mert nem elégedett meg 
a potsdami előkelőségek szűk társaságával, hanem 
másutt is megfordult.
n#lvT £ »Zeiroth Mizrachi“ felavatóünne-
pélye. Kellemes szórakozásban lesz része Kolozs­
vár zsidó közönségének folyó hó 24 én. Ugyanis 
szombaton este 8 órai kezdettel tartja a „Zeiroth 

izrachi , az Épitőmunkások otthona nagytermé­
ben (Patak-utca 5.) műsoros felavatóünnepólyét 
Meglepetett fog szolgálni a zsargon-kabaré, ame­
lyet Kolozsvár közönsége a Strammer színtársulat 
távozása óta nélkülöz. Többek között színre kerül 
„Der Teufel un.Restaurant11 cimü kabaré, Gisz- 
kalaynak A titok“ cimü egyfelvonáscs drámája, 
10 tagú ballet, nemzeti tánc, továbbá több aktuális 
enek, szavalat es zsargon kupié, melyet az ifm 
egyesmet felavatása fog követni. Büfféről a ren­
dezőség gondoskodik. A tiszta bevétel részben a 
Keren Kajemet, részben pedig a Poala Mizrachi 
javára fordittatik. Jegyek elővételben kaphatók 
Jakobovics utódai óra üzletében, Calea Regele Fer­
dinand 75. szám alatt. Tekintettel arra, hogy szá­
mozott helyek lesznek, ajánlatos jegyekről már elő­
vételben gondoskodni.

~ Eljegyzés. Perl Rózsika Sighetul-Mar- 
mabei és Wolf Nithán Viseul de sus jegyesek 
(Minden külön értesítés helyett.)

Nagyfaludi Milike Beclean és Gancz Salamon 
Bistnta jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— In contumaciam életfogytiglani kénv- 
szermunkára ítélték Terentét. Bukarestből
jelentik: Talceában esküdtszék tárgyalta Terente 

ar“zér Pőrét Terente Stefant, aki tudvalevő­
leg külföldi szökésben van, in contumaciam élet- 
togytig.ani kényszermunkára ítélték.

- Román kurzus kereskedők részére.
November 1-én uj román nyelvtanfolyam nvi- 
bk meg a kereskedők részére a kolozsvári Ke­
reskedők Tanácsánál. A tanfolyam az est' órák­
ban lesz megtartva. Jelentkezéseket elfogad a 
Kereskedők Tanácsa titkársága (Str. Memoran­
dum b.) a hivatalos órák alatt, ahol a feltéte­
lek is megtudhatók.

Purgó az egyetlen biztos hashajtó. 1
, p'Sy bevált gyógyszer érelmeszesedés, 

sorvadás, bazedow, gyomorbaj, emésztési és anyag­
cserezavarok ellen. A nemzetközi orvostudomány 
legkiválóbb képviselői 25 éves tapasztalat ered- 
ményeképen a legcsodálatosabb sikerrel alkalmazzák 
a Pankreon-rhenaniát betegeiknél. Kapható minden 
gyógyszertárban. Ismertetőt készséggel küld a ro­
mániai vezérképviselet: Royal drogéria Cluj.

— Gyakorlati héber tanfolyam a Tarbut-
ban. A Tarbut vezetősége felbuzdulva a nyári hé­
ber gyakorlati tanfolyamok sikerén, f. évi novem­
ber hó 1-én újabb tanfolyamokat szervez. Jelent­
kezni lehet hétköznapokon d. u. 4—6 között a 
Tarbut-iskolában, (Str. General Berthelot v. Eötvös-u.
8. szám) Klein Eliahn tanár urnái. A Tarbut ke­
retében működő Talmud Tóra tanfolyamok a f. 
tanévben ismét megkezdődtek. Más iskolákba járó 
tanulók is felvétetnek. Felhívjuk a szülők figyel­
mét, hogy még e hót folyamán jelentkezőket szíve­
sen beírja Klein Elijabu tanár ur naponta d. u.
4—6 között a Tarbut iskola helyiségében.

Gróf Széchenyi
nagyváradi ptispöí elárverezett

mű gyűjteménye
kerül nálam eladásra, u. m. műtárgyak, 
ezüstök és a .tik porcelánok, úgyszintén
persaszőnyeges nagy választékban!

somi

Csak
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Megtekinthetők 1
vételkényszer nélkül!

Posenberg ,
műkereskedő, |
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Tizenkettőezerötszáz lesz ,
„• korona szorzószáma

az / SY a, aranyva/atira va/o áttéréstől
Bad János pinzögymintsxter nyií at_ Minthogy az átmenet az uj yalnta

telies életbeléptetéséig jó ideig fog tartam, re 
mélni lehet, hogy az árak hozzáfognak simu n

(Budapest, október 20. . ^^ w^laná-
sitójától.) A magyarországi Pénzru^7ek ® •
lása tekintetében nagy szerepet 3at^lk J

podástörtént. Magyarország áttért az arany­
koronára, mint pénzegységre &i “Äpl^ai 
ták, hogy egy aranykorona érteke 12.500 mai

k0í°Bad János magyar pénzügyminiszter nyilat­
kozott az uj pénzegységröl es kijelente^e, h°„y
az ország pénzügyi körei főleg az tartották 
a korona mellett, mert kívánatosnak tartozás, 
hogy az uj pénz az érvényben levo^ 
iésre támaszkodjon. Nem lett volna 
vezető, ha egy nagyobb pénzegységet vett 
volna a kormány alapul, mert ez a gazdag 
életben elsősorban az árak alakulásara h 
volna kedvezőtlenül. Azonfelül a valorizálás 
szempontjai is nagy súllyal estek latba az uj
valutáris berendezkedésnél. . .

— Reméljük, — mondotta a miniszter 
hoev az uj pénzegység az ország lakosságában 
föl fogja fokozni a takarékossági hajjamo^ ami 
a kormány minden rendelkezésére álló eszköz­
zel elő kíván segíteni, minthogy a hitelugyeK 
szanálása főleg attól függ, hogy a betevők me­
zéből mennyi idegen pénz folyik a pénzintéz - 
tek pénztáraiba. Megelégedéssel jelenthetem ki, 
hogy a betétek az utóbbi időben lényégé sen

p December elsején életbelép az uj 
szesztörvény ? Bukarestből jelentik: Az uj 
szeszt örvény ja vaslat már teljesen készen van. 
A kamara egyik legközelebbi ülésén Bratianu 
Yintila pénzügyminiszter fogja beterjeszteni 
Mint hírlik, a pénzügyminiszter úgy tervezi, 
hogy a szesztörvényt december 1-ével életbe­

lépőt!. az Angliával szemben

Október 20 án
A lej i Zürichben 247 50, Páriában 10 60, Buda­

pesten ——, Bécaben
r—líolnrwár. A piac általában üzlettelen volt. 
Az árakban némi szilárdul észlelhető. A beava­
tottak a lej újabb esésére spekulálták. Az árfolya­
mok a következők .

Becs 29-50—29-55, Prága 6-22 -6-25, Buda­
pest 336—339, Pária 9 35— 9 40, Zürich 40 40— 
40 60, Newyork 208*75-209 50, London 1016- 
1022,’ Milánó 8-35—8-40.

Zürich Zárlat : Berlin 123-60, Amsterdam 
208 60, Newyork *519 30, London 2518-00, Pári» 
2300 00 Milánó 2075 00, Prága 1540 00, Buda­
pest 70-00, Belgrád 920-00, Bukarest 247*50- 
247*50, Varsó 85-00, Bécs 73-15.

Bukarest. Devizák: Paris 9 46, Berlin 
London 1017, Newyork 209 00, Milánó 

8-40, ’ Zürich 40 00, Bécs 29-50, Prága 6-18,
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napóleon 795, német 
márka 49-t 0, leva 1-50, török lira 116, iont 
sterling 1010, francia frank 9 40, svájci frank. 
39-50, olasz lira 8 40, drachma 3 80, dinár

SJcL=r Béla, a Magyar Nemzeti Bank ig^ 
gatója szintén nyilatkozott az Uj PfozeÖ»é8r,0’' 
szerinte a legnagyobb szerepet a 
soknál a magyarság konzervativizmusa játszotta.
Magyarországon mindent a hagyományok ur 
nak és ehhez kellett igazodnia a gyakorlati 
szempontoknak is. A kereskedők és az iparos­
ság szintén a régi koronarendszerhez kívánt 
visszatérni. Vita csak a körül volt, vájjon az 
osztószám a tízezres, vagy tizenkétezerotszazas
legyen-e. Az osztrák példán okulva, sem akar- . 3g.&0| oia8Z ura o -±v, ~ -----“
tak átmenni más valutára. Ausztriában ugyanis g70 dollár 208*25, lengyel forint 34 00,^ osztrák
a kétféle pénzrendszer miatt nem tudott olyan gchiping 29 00, magyar korona 28*00, cseh korona
áralakulás kikristályosodni, mint amilyent az uj | Kolera frank 9 60. holland forint 84 50.
pénzegységtöl a közönség elvárt.

Egy időben szó volt az angol valutara va.o 
átmeneteiről is, azonban Anglia az uj magyar 
pénzegys* g tekintetében teljes érdektelenseget 
tanúsított és az angol intézőkörök ezt az ügyet 
Magyarország belső ügyének mondottak Az 
angDl shilling mellett csak kevesen foglaltak 
állást, mert attól tartottak, hogy az angol pénz­
egység indexe óriási drágaságot idézett volna 
elő, holott a szándék az, hogy az indexrend­
szert a magyar gazdasági életből kiszorítsák.

615, belga frank 9 60, holland forint 84 5fo

m

& Hagglbor Bakarestben
{Cluj-Kolozsvár, október 20. Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Haggibbor kitűnő formában lévő csa­
pata november l ón a főváros legerősebb csapata, 
a Juventus ellen vendégszerepei Bukarestben. A 
Juventus soraiban kiváló külföldi, igy budapesti já- 

•I • a I tékosok szerepelnek és a csapat a fejlődő bukaresti
ül Tárgyalások az amerikai Pénzeső- futballs t legkIvákbb reprezentánsa, amely nem­

porttal. Bukarestből jelentik : Pancred bon- q aratott a Vasasok fölött 5:2 arányú szeozá-
stantinescu miniszter közvetett tárgyalásokat evözeimet. A Haggibbor megerősített csapattal
folytat az amerikai bankárok pénzcsoportjava küzdelmet, A fedezetsort Csillag fogja
a kommercializált vállalatokban való tőkerésze­
sedés ügyében.

P Ratifikálták az amerikai hiteletok- 
kel kötött magánegyezményt. Bukarestből 
jelentik: A kormány ratifikálta az amerikai 
hitelezőkkel a magánadósságokra vonatkozó

veszi fel a küzdelmet. A fedezetsort Csillag fogja 
kompletté tenni, mig a csatársorban ismét szere­
pelni fog a katonai szolgálatának befejeztével most 
visszatért Mózes.

fennálló román háborús adósságokat. u- leautóbb megkötött magánegyezményt, 
karestböl jelentik: A külügyminisztériumhoz ° p A kolozsvári kereskedelmi 
Londonból távirat érkezett, mely szerint 1 u- vezetősége a kormánynál. A 
lesen londoni nagykövet targyalasai az angol 1 .8 ég j arkam%ra uj
kormánnyal a háborús adósságok rendezésére 
teljes sikerre vezettek. A távirat azonban nem 
említ semmit a háború folyamán elpusztított 
romániai petróleumtelepek káríalauitásának 
kérdéséről. A minisztérium szerint a távirat 
homályos s emiatt nem adhat erre vonatkozó­
lag magyarázatot. A fővárosi lapok ebből azt

kamara
kolozsvári

kereskedelmi és iparkamara újonnan megvá­
lasztott vezetősége és főtitkára szerdán , Buka­
restbe indul, hogy a kormány tagjainál tisz­
telgő látogatást tegyen. ,

p Cseh-osztrák-jugoszláv vaskartell. 
Bécsböl jelentik: Jól értesült forrás szerint az 
osztrák, a csehszlovák és a jugoszláv^ vasmű­

ig magyarázatot. A fővárosi lapok ebből kk yek közt tárgyalások vannak folyamatba, arra 
következtetik, hogy a kartalamtási tárgyalások né h a jugoszláv vasmüveket a már 
eredménytelenek maradtak. A távirat végén fennáUÓ J^szlovák-osztrák karfellbe való be- 
egyebként Titulescu azt közli, hogy az uj megnyerjék. A cseh kartell arra az
megállapodások értelmében remélhetőleg a két “P" ha f

Bevezetik — nem vezetik be. Alig múlik
el egy hót, hogy Magyarországról a professzionaliz­
mus közeli bevezetéséről hirt ne kapnánk. Buda­
pesti jelentés szerint a legyengült magyar labda­
rugó sportért aggódó vezetők ismét konferenciát 
hívtak egybe, amelyen Biró Dezső, dr. Fodor, Kiss 
Gyula és Szigeti fognak résztvenni. A jelentés sze­
rint, amennyiben sikerülni fog a hivatásos csapatok 
mérkőzéseire kirótt adót csökkenteni, úgy Magya r - 
országon tizennégy napon belül bevezetik a professzio­
nizmust.

Kik a világ legjobb tenniszjátékosai.
A tenniszsport egyik kiváló angol szakértője, Mr. 
Wallis Myers ezévben is közzéteszi egyik _ előkelő 
angol folyóiratban a tiz legjobb férfi és női tennisz-

iSgánípödMok értelmében remélhetőleg a kft ^ léteelön' a j^l játókos rangÜsSj«. Bár alle.« nem hivatalos jel
óraiig >Z6tti kapcsolatok ki fognak ixmilm. ^a a megegy né ^ . M6raö aaaktekintélye következtébe.

ti Piaci árusok tisztújító közgyűlése
A kolozsvári Sfatul Negustoresc piaci árusok, 
kiskereskedők és piaci kisiparosok csoportja 
november 8 án rendkívüli közgyűlést tart. A 
tárgysorozat egyetlen pontja uj tisztikar vá- 
l&SZtäSd

p Passzív a román külkereskedelmi 
mérleg. Bukarestből jelentik: Az „Argus“ 
hosszabb cikkben foglalkozik Románia külke­
reskedelmével és a következő statisztikai ada­
tokat tünteti fel: Románia behozatala az el­
múlt 6 hónapban 487,847 tonna volt 14 milli­
árd 543 millió lej értékben. Ugyanekkor ki­
vitelünk 2 millió 675.000 tonna volt 12 milli­
árd 808.813,660 lej értékben. Ugyanebben az 
időszakban tavaly ugyancsak 6 hónap alatt a 
behozatal 431,120 tonna volt 13 milliárd 
730 893,662 lej értékben, a kivitelünk pedig 2 
millió 280 tonnát tett ki 12 milliárd 17 millió 
213,120 lej értékben. Kereskedelmünk tehát 
passzív, de csak azért, mert különféle magas 
kiviteli illetékekkel a vasút pedig az 50 száza­
lékos büntet ötarifával mesterséges akadályokat 
gördít a kivitel fokozódása elé.

# Pretorián vasutügyl vezérigazgató uj 
kinevezése. Bukarestből jelentik: Pretorián 
vasutügyi vezérigazgatót 4 évi időtartamra a 
vasút uj közigazgatási bizottsága élére kine­
vezték.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
is Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

Hm alvánf khrtimtB #*-, tree- ra«y rés-
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ÄÄS! Marosvásárhelyre S.T*" 
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vasmttveknek 25 millió cseh koronát kitevő I legü, * szaktekintélye köve,k,=ztéb®
kölcsönt helyezett kilátásba. t , T H n tüsil 2 Jobs-

+t Mennyi gabona vár kivitelre. Baka- kMCi f erfijitékosok. 1. Tildén (USA), -■
restből jelentik : A CFR statisztikája azerint a ston (DSA), 8. Viacmt Rmhards. (USA) 4. Laco 
vasúti raktárakban 383 vagon gabona vár a (FranmaorszagX 5. W.lhans (USA) 6. Boro.™ 
h-ivitelre (Franciaország), 7. Patterson (Ausztrália), ö. äiou^

# Bécsi marhavásár. (A Sabovsky és Kai (Spanyolország), 9. Norton (Délafrika), 10^« ‘ 
távirati Mentése.) A nai felhajtáa 3116 darab, (Japán). Női játékosok: 1. Lenglen (Fta.aorszá| 
ebből 523 romániai áru. Prima áru 170-190, 2. WUls (USA), 3. Kané (Anglia), 4. Kyan (US^,
másodrendű 130-165 shilling. Egész elsőrendű 5. Mallory (USA), 6. Goss (USA 
áru szilárd, jó és közepes minőség változatlan. (Anglia), 8. Fry (Anglia), 9. \illont (Franciaor

J -------------- ------- 1 10. Jessup (USA), g
Lemondott a futballszakosztály titkára.

A kolozsvári futballszakosztály titkára, B umberg 
József benyújtotta lemondását. Az ideiglenes j® 
leggel működő labdarugószakosztálynak sok neh z 
séggel kell megküzdeni óa a CR-el keletkeze 
konfliktusa következtében helyzete válságossá vál > 
A sülyedő hajóról elsőnek az agitilis titkár távozirf 
aki külföldre költözik.

Árlstom a durva játékosnak. Prágában
— úgy látszik — radikális rendszabályokkal Jgy®" 
keznek véget vetni az újabban egyre inkább ® * 
harapózó durva játéknak. A vasárnapi mérkőzése 
alkalmával a Kladnó nevű cseh csapat egyik ismer 
durva játékosa több ellenfelét leteritette eröaaa os 
játékmodorával. Másnap idézéet kapott a ren 
ségtöl, ahol közölték vele, hogy könnyű 
tésért 24 órai fogházzal büntetik.

Erdély lesrr

zongi
ClnjJ

Szállít zongorá 
legelőnyösebb] 
Több ezer ell 
Vidékre szállii

d'or

I *CS plui
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\lZRAEL
nagy szőrme# ruházz n..» « . m

runaza - Cluj, Calea Ylcforiei No 2.
Bundák 9500 ,GÍjő,
Sport-bundák 3500 eilőí 
uyérmék-bundák 1150 leitől

Nagy választék 
mirdeafele 

szőimeárubsn! Sasy választék 
minden tele 

szőrme-árukban

íii
pal jutf&m

Gtuj, Piafa Mihail V tnaaul 25.
jVCKB jmKTŰ^Pt TO3

]rx''~bw n"b~ybbn vrx-'j
i:cr.it:rx: ire cccjre fjmjm pcBypxB-osxB

'&x rs’ "i:'N *^-xis‘pT"e .CTífmppBp

ÜJ KELE>

Telefon Teleíec

► 
►

y« e a - ---------- --- -«««»«44AAAAAAAAAAAA

férjhez mehetnek a lányok
mert 20 heti vaev 5 boti t«s_mert 20 heti vagy 5 heti ké­
nyelmes részletfizetés mellett

azonnal
■ le.JCS kelengyéi é, minden egyéb ruhénati cikkel vá.irolhatnak, , w ,

hozomány nem szükséges!
divat külön leg 6 ss égek 
nagyáruházába Cluj

-i ! •, iifix.. .dó x forduljanak bizalommal a s z n 1 i d q á o- n -r a i Q i *
: OSZTIAN és WEISZ ceghez, Cuj, Uranía-palotaf dTeiéfon^nÜJrd
** ,,,, w V ’g , . — — — — — J_____ ' ' ' ' ________ ’

WVJB ;

f Kárpitos kellékek?!
• 4 Afrií I-a, Gr dük Viaszosvászon,

A Gurtnik, spárgák, riassian x ‘
a BOSKOVICS JÓSZEF CLUJ \ I

, r z ák és pooyva kMcsö.ués; és eUdasi üzle e f I 
: 0 otrade Regina M»rU lő sz. TeLfonszám: 910. 0 I

;Gsjzágó Márton;
Ä nini Sx. _U'Uj, btr. Regina Maria No 24. A

0 Késes, nüköszörtis, műszerész, nickelező telep. ^
K. Szabó Rézsika

Francia selymek
délutáni és estélyi 

ruhákra

Bortiúrös és sima
látnék, creppek.

) tyjN? c\s L^2r / Hl ; 
, _____ _________ ^ Ül

1

Teiefo 
419

Cluj, Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi M.-u,) 14. szám
nőik alap modellházáha

ü
I

az idény legszebb, eredeti párisi, bécsi

kalapujdonságai.

Angol szövetek
iCostüm- és kabát- 
[anyagok sima és me- 

lirozott színekben

Erdély legrégibb cs legmegbízhatóbb

zongora raktára
la

Nagy választék a legszebb filckala­
pokban, 300 leiért minden szin- 
Mo,se ben kaphatók.

Cluj, Str. Saguna Í4.

TRISKA
^ zongorát, pianinot gyári árban, a 
h’gelunyösebb fizetési feltételek mellett.rr- , , J ^ ^ lUUUtCiCA 111C11UVL»

'hó ezer elismerő irat megtekinthető. 
Mi-kn- szállítási költségeit a cég viseli.

Raglanok
öltönyök, 

gyerek- koszt üznö k

Neumann ftl.

Bársonyok és
Ivelourchiffonok
a legdivatosabb pasz­

tellszínekben

f I 'i Ul B B B %LM *SiS I 3 j |
f férfi- és fiuruha-áruháza 
■ Cluj , Fia^a Unirii (Főtér) 14

aktárraérkezlek

d’orsag
17, rue de la Paix — PARIS

parfumeur

ses poudres
Bútorszövet és se- 
lyembrocatok, füg- 
[ggöngök óriási vá­

lasztékban.

Telefon Telefon

Isept Teinles 
*es plus adhérenfes les mieux parfumées I
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üj KELET
eycni

Kf,KoKzsv6r,St.vj

nanométereket
és mind nféle mérőműszere­
ket kés?it, javito-okat váll 1
GÁSPÁB műszerész, árad 
Str. Horia 1. (v. Sxéchenyi-n.)
jt,vitae végett beküldött mű­
szereket ál a i M élesítéssel 
ellátva, rövid idő al*tt visz 
szaküldöm. Telefon 315 Sí-

IRDETESEK s I

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

1 . 91 Trivial a“ (Wnd6g: Violetta
Szerda okt 21. „ A ,,do; j Andr esni).

Ar»drßä Atioíiö^ A- , rPéntek 23 „T »badarul* (Vendég. L o.or,.

Vaai/npTok1 2MDelnti.) „Oat.lem Baeticann“

Héttő,“okf 26.' „<W* (V«m3ég : Stanek-Dub-

row-ky briiuui ka»mester)

ri^znáhuBik kixaralag
^3 , Ä. ^3l

LANTOL
I leűjobfc fldrdnyislrt, mert ez 

tiszta, eq*szséq«?» és kiadós1
Főtisztelendő Fach» Benjámin nagyváradi

&MAÄru

Férjhez adoám n*>gy 
müveit--égd h g 'inat 

200 000 lei h» z r ánny«', 
2 ’szóna b rt-ndezésael, 
mjglel--lö pozi ió u, tel­
tétien mtel igens aatal- 
embrthez F<nyi ppel el­
látott leveleket „K »tuoly 
jeligére a a’acóua kerek.

rabb oeíüve C lej. teg- 2 
30°/« kedvesaiény **tám»* 1 t(* c te f> é ^

msmmrn •*»** ******** %
öc évi gyn korlattal irő 
perfect | p- és g orsirőnö 
állását va toztatui «"hajtja, 
Ajánl-tok-1 „Jó munka­
erő“ jelig ere a eiadoba 
kérek

row-ky uruuui ä»»***^- j p
Szerda, okt. 28 „Cavaleri. Eu= - .

Pe-dekt könyvelő azon­
nali b lécesre ie vétetik a 
3Ja<gittai Mező<azdasa- 
gi ipari és litt. R- T. 
fatelepén Margittán. — 
aján.»tor.at, igények mez 
jelölésével Kerüli* <9

Cdéplöga nitur ikat, loko- 
mo -íloa-at, c-éplöket és
elevátorokat miuden cagy- 
8»g'*an ke-e->ek vételre. 
Rész etes mir st kói>k 
El ás Győző gép szmernok 
Ti ms-r ar III. Str. Radu 
lesru 6. l^’t4

«noil v'tiH trainórákat ad habdf r*n>*r, d.
e. 10»tol 1 eréig Cim a 
kiadóban. i 1

Eladó 2 drb jó karban 
levő teli kábát Eizsebet- 
ut 6.

1 Nyomdák! | 
Könyv- ;

Cur -»alomban vásárolt 
355 ez. 3 du i mos B yar- 
celLm t elad,.m S íves 
megk res-sak Dominy 
Artúr biasov 2. Mr Gare 
56. címre kéret, ek 77

* aonyv §
* kötészetek! |
5 Füződrótot *
* minden számL an és E
«
t
I
I
I
I

minden számú au és 
mennyiségoen szál­
lít gyári áron a Tip. 
Frátere it as
Clui, Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szive en szoigáiuná- 
N agy óbb tételnél 
vidékre is utazunk.

Utazót keres. Vidéki vá­
ros texmáru n gykeres- 
kedése egy E delyben jól 
bevezete.t proviziós uta­
zót keres csutio le evése 
medett. Ajánlatot „Ta .ós 
jövő“ jel ge aiatt a kiadö- 
hi>a'm továbbit 66

Riadó szép üzlethelyi­
ség Clujon, a Fér-jno Jó- 
zbeí utun, esetleg n -.gy 
rairdrhelyiséggel. Cim ^a 
kiadóban ^

Ke esünk azonndi, vagy 
no e oer 1. b üépssre e^y 
nőtlen va-kereskedő se­
géde ., ki a faszer vagy a 
borszak JQáboz is er ^előny­
ben részesül. Ki neri .ő 
ajánlatok »t kérünk Deuish 
és Geist, Luaosul de M i- 
rés.

Zongora, pianino jj vagy 
h sznalt tapiató. H»ngj- 
last, javítást, szállítást 
eszközöl Tnska, Str. -'la­
gúna 14 9377

-Din sis! TB 1 a b a
JJT3DSB ÖBlt B’emBDl

arOp Í'D

Fiatal üveg- és porceilan- 
keres»eaő s egsd, ki az 
üvegezésben, keietezésb n 
járté**, azonnal telvétetik 
Ajánlatosat Hunyad var­
megye" kiadóhivataia, Dé­
va, továbbit. 68

OTXJiBCvX "I-kS '5?b 4500 fgB
- .B3yajni» ‘ü “íraixnp

Samuel Mór í [X “['^3 fJTOBn 
Oradea-Mare, Kőrös-utca 18.

80.
Motorok. Diesel szivógáz, 
bénán és cye soiajcn: 11- 

i luvnuuiv. — rok minden nagyságban,
--------------- 7-------------- — has snált, de gyár lag javi-
Naponta fiias bivalytej ^ott állapotban, azonnal

kapható, hájhoz szállít /a 
is. Scawaitzné, Rudolf 
us 36.

szállíthatók, — Friedrich 
Testvérek gépgyára, Ti­
misoara.

Kiadó műhely vagy i ak­
tárnak alkalmas nagy he­
lyiség a varos legtorgal- 
masauD uicájiban. Cim a 
kiad V ban, 82

Elegánsan
buto oz At s -obáOa intelli­
gens fiatalom oer mai é la­
kótárs koré tetik — Özv.

liacci“ f Vendé- : Staoek DubroWsby).

MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi irocls <őzien.enyet
László Andor - Marinka a táncosnőben és

a notás kapitányban. Mezé *W£tt H "UJ
bonviváütju 0 mar megkezdte a piobákat a M 
ri k. t tánco-uöbhl es a Nót s k P'-nybd. A K6* 
nmznrban va'ó bemntatkoz-sa olyan ez.muaukua 
volt a kolozsvári i özönsé .nek hogy » onvi a 
térdós vele ’ökebte eu m^oldódou. Lá-zió • ndor 
na&y p-'i és bécs H.e.ei után btzoryer» Koiozs- 
váróvá hí maros n mmdecai k^venc-vé válik , 
Vaslrnap da.után lél 3 órai-or keiül tzm « » M*- 
Lka a táncosnő, »e zálbtott helyár.t kai, a Nótas 

kapitány ped>z este rendes h^yá.akial. Mnadk- o 
előadására már váltható* jegyek, elő ve’e í díj mb ül.

Peer Gvnt. Teljesen telaészült-n v-rja a be- 
mut tót a .-zinház, amikor Ibsen r-rnek drámÁ feöl- 
t métye a P,er G.-t kerül nálunk színre - loszőr.
Hd e ig tartó pró ák előztek meg a premiert. A - 
fli/ész ezinh z lázas - e’ékenyeéget fejtett ki *z elő­
adás érdekében. A főpróba n ár telje-en akadaly 
t lar.nl peregnek A rengeteg színváltótá. tökéletes 
biztossá gal történi és minden bizonnyal m*gle- 
p’tL lesz ez a vállalkozás. Szereplői: Forgsc*, 
Neméi yi L ctkó, K Tó h Erei, Marsi, Bar ÓD, 
Mikló sy, Kösz g«, Leudvay, Ken H y, Mihalyfi, 
Cs-lle Idomotti Ihász, L ővey, Izs , Virá>, Ke- 
hely lesznek, de resztvesz az egész drámai sze­
mélyzet és az operett gyrttesnek néhány ta«zja 

A cár nő. Bi ó L jós és Lengyel Menyhért egyik 
legizebö drámáját, fo ja a színház 14 évi ezü ete 
lés után felújítani A Ság. Liüom és An-én a, 
valamint Ta fun 8/erz inek ez a társ*s stunstj* 
mos legutoljád Londonb n kerül szinr-, tavaly 
pedig Amevikábsn elevenitettsk fel uj átdo’gozás- 
ban és igv kerül sz me Kolozsváro t is. A cáruő- 
bea Poor Lili jut rendkivöl érdekes szerephez, de 
résztvesz a d-ámai ár uLt minden tagja. A jövő 
hét közepén - e<ül a sor a reprizre.

gys( Sziahái heti múiofi
Szerda: Antó ia (á pu8»takamaráai úri oatikedve- 

1 k előadása. tó^onycelu előad! s a Leány- 
mV“lö ouhon javára. Emelt he-yárakkal. 
B^rlets üne-ben. Sonz t 74)

Csütörtök : Prer Gynt (Először A Grieg teljes ki- 
sérőz néjé el Premier bérlet 12 sz. Sorozat 
75, E'őadás fc i zdetéu a nézőtérre vezető aj­
tókat b;zárják)

Péntek: Peer Gynt (Napi béri t 30 sz B So­
rozat 76. Előadás Btzíetén a néző érre ve­
zető ajtókat bezárják)

Szombat d u 4 kor: Déryné itiasszony (Ifjúsági 
el, adás, igen olcsó hely árakkal. Előadó tanár 
Csopolti Lajos. Sorozat 67)

Szombat este 8-kor : Peer Gynt (Napbsrlet 31 sz. 
A. T.-roz»t 78. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezetÖ ajtókat bezárják)

MARTIG & ne-vz Clul
str Julii. M» i'i 8. T-efoti >-18.

Vaaim.p d. •• M 3-k.r: Ma ia.a tmcoäüä. (äo. 
ro at 77)

Vasárnap d u. 6-kor: Az ^r, az alLt és «* 
e'-eny (Le-z Ili ott. celvárakkal. Sorozat 79.)

Vasárnap est. faár m egyed 8-ao : Nótás kapitány 
(K.«rá sonyi Bi Nem-nyi Lili, Lá zló Andor, 
Iaász r adarral. B^Lt-züu t. Soroz. 80)

Hétfő • Pe r Gynt (Berletszduet. Sor z*t 81. Elő­
adás kéz le én a n«vöté re vezető aj ókat be-
zá já ).

A magyar szi ház elő dás-t mndei este 8 ó akor 
ktzdödn k.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. H.-dd, szerda, október 20 és 

21 „Dic-őneg n , Sz Ion dráma 10 M». báp- 
ráatos rendezesse.. Filme alkalmaz», Félix Hol 
)äuder — Die D-mi i e und d»e Säi.enu — c 
r^éove u an. Fo-zerephen Lil Dagov r éi H na
Mierendorf , „

Csütörök, okt. 22. „ígéret földje“. Monu uen-
tills dráma 10 t 1 vonásba.., fi’mre al«lmazt< & 
h res fr> ncia r-ndezö H nry Rou^el. Faszeredben 

Raqu 1 M41 r.
urania-mozgó. Kedd, a«-d., ok‘óber 20 ea 

21. „Tarzán fa“. Illik rész 8 fel?. Utó>só es
le, er ^keeo b rész , 0

C üörtök október 22. „A te*ett ksVz“.Grsn-
diózns tümd áma a kalóz* k éMébol, 10 te von a- 
b* , filmre * k,Imazva E. SaLari regénye u’áa. 
Fősz repben Két y Watson

Apollo-mozgó. Kedd és zzerda, okt 20 és 
21 Mac ó nr aau»ndjai. Nevett-tő Vígját-k. b 
Llvonásban. Fősz rephen R sko Baba, Dán or- 
bert, Jac ó CL, Kür-h József es a törpe Zo i ^ 

i c ütő-tök oat 22. „Pogány istenek szigete .
Bünügú dráma, 5 feko .as. Főszerepben Jack 

Piriin.

Feltűnő olcsó árak!
Gyukits, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté- 

ben, Cluj, Calea Reg- Ferdinand 1U sz

----------- --------------------- kótars kere tens — vzv.
Két egyetemi hali gatónö Bmoiuaé, Str. Dacebal 36 
bútorozott szobát íeres '
teljes ellátással és zon- Házhoz női ruhát v rrm
gorahasznáuit 1 mi z idó megyei jután os árban,
családnál. Lehetőleg a bel- Látásom Brossa/-utca 29 
városban. Cim a kiadóban szám

i| Sz a k m á b a n Jártms

utaxó
f! a f nőm kéz &Ü ós s lyemárubau Uj Románia 
li vevőkörében jói bevezet tt, ad kellő erkölcsi 
ü és an.agi gar-nciával bir,

nagy bukaresti céghez

Kapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzletekben.

kerestetik.
Cim: Bjiknreati, — Ctouta poétái. 213. ^ 1

elegáns és precíz
> V1U1 . ---- » Xt

Vezérképviselet:

loisi A. Bendel Fii
CRAIOVÄ

ee-Csak nagybani eladás n

l
fSÍBíSW;

sné<diábtoljt uinjj Svíraás
■

»ef.fCC; Szetfcefzl 
L6 Urdóbi^ísl j 

I-:. Ez. - Hart
fc^gíte'ck Vizíiód

SlVfcí*. Kézit etokd
8f$ s^r-k bszü

1925 október 221

Axonn
Kt

Megoldódott 
fegyelmit in 

hosszáéi
(Cluj-Kolozsvá 

tudósítójától.) A|
kolozsvári község 
kifüggesztése kJ 
méltó feltűnést d 
hivatalos tényez« 
Kelet intervenció 
nélkül. Tegnapi 
Utalea’Octavian 
hoz kérette műd 
latkozatban mad 
ügyminiszteri táf 
zölte azokat sz| 
közönség teljes 
kés nyilatkozat

— A fatális I 
esti órákban dr.l 
dr. Iván Györgj 
közölték velem,T 

listák kifúj
vember elsejéil 
a lajstromok I 
közszemlére kitj 
mara főtitkára 
ügyvezetö-igazgi 
felkerestek engej 
ják, vaj'on a k< 
nak-e a névjegj 
nélkül megengd 
tem Bukaresté 
b elü gy minisztén 
Kolozsváron a I 
Az említett urj 
felolvastattam 
hogy az nem 
zik, hanem a 
gársági lajstrod

— Szerencj 
tettem arra, hl 
által felületesei 
vonjam a már! 
megtörténik, * 
városi tanácsa 
és a kormány! 
községi válasz 
el vagyok fog! 
üggyel személj 
bízhattam vol 
ségében. De d 
jegyző és Iváj 
amiért mindkl 
fe^ velmi eljád

— Becsülj 
féle trükk ni 
mel őszintén 
lasztások köri 
Ismétlem, tia 
voltak kitéve 
péa nem tört] 
hangsúlyozni] 
címen ne led 
lesz megelégi 
Addig is utal 
minden erre I 
kenyebben ál 
még a hivatal 
testületek, hij 
dón is meggi 
benne vannafl


